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I. Введение. Об актуальности разработки данного опыта.
Более двенадцати лет я работаю учителем русского языка и литературы в сельской школе. За это время через мои руки прошли сотни детей. Глядя на подрастающее поколение, все чаще задаюсь вопросами: а что ожидает наших детей в будущем? Какими жизненными ориентирами они будут руководствоваться в дальнейшем? Трудно ответить сразу. Сегодня мы живем в очень непростое время, когда, с одной стороны, вокруг нас царствуют равнодушие, эгоизм, человеческая жестокость, угрожающие растлить наши души и души наших детей; время, когда добро и зло постоянно противостоят друг другу. Невольно вспоминаются строки Ф.Тютчева, написанные в прошлом веке:
Не плоть, а дух растлился в наши дни, И человек отчаянно тоскует... Он к свету рвется из ночной тени. И, свет обретши, ропщет и бунтует.
С другой стороны, сегодня можно наблюдать подъем поиска духовности, исследование внутреннего мира современной молодежи, ее ценностных ориентации, возрождение влияния церкви, усиление влечения к полноценному образованию, особенно - элитарному; в методике успешно развивается личностно-ориентированное образование, учитывающее интересы и одаренность школьников.
Нашим детям не всегда легко ориентироваться в таком многозначном мире. Все это говорит о необходимости совершенствовать воспитательную работу на уроках русского языка и особенно литературы; использовать максимально все возможности данных предметов для формирования духовно богатой, гармонически развитой личности, с высокими нравственными идеалами и эстетическими потребностями. Еще в сентябре 1909 года Л.Н.Толстой написал статью, в которой содержались напутствия народным учителям: «...насколько это в ваших силах, заложите в восприимчивые, алчущие правды сердца порученных вам детей основы вечных, религиозных истин и настоящей христианской нравственности, которая так легко воспринимается детскими душами». Поэтому свою задачу в обучении и воспитании личности я вижу, прежде всего, в нравственном совершенствовании свойств, качеств, присущих ребенку как субъекту и члену общества и проявляющихся в его деятельности и общении с другими детьми.
С этой целью я провожу интеграцию православной культуры в программу русского языка и литературы, ведь именно православие со своей тысячелетней историей определило специфику нашей культуры и ее достойное место в пространстве мировой цивилизации, именно оно должно стать для всех нас началом познания духовного мира.
Литература - это, безусловно, вид искусства, несмотря на то, что в наше время нередко подвергается сомнению право литературы и писателя быть
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«учебником» и «учителем» жизни, право на просвещение. В самом этом предмете заложен писательский взгляд на мир как целостную картину жизни. Художник поэтому и художник, что он острее своих современников ощущает дух времени, глубже вглядывается в окружающее, стремясь выразить нравственный идеал эпохи, мысли и чувства людей своего времени. Специфика нравственного воздействия литературы и заключается в том, что читатель имеет возможность сверять свои оценки жизни с авторитетными оценками писателя. В процессе восприятия художественных произведений учащиеся могут усваивать сложные мировоззренческие понятия о месте человека в жизни, о его целях и устремлениях, убеждаться в истинности тех или иных нравственных решений, получать опыт нравственной оценки. Это особенно актуально в наше время, когда Россия переживает глубокие преобразования, сопровождающиеся серьезными духовными потерями. За школьными партами сидят дети 90-х годов, принявшие на свои неокрепшие плечи все последствия политических и социальных реформ, расслоение общества, безработицу. Мы в ответе за них потому, что им предстоит наследовать страну; за их нравственность, так как народ безнравственный обречен на гибель и уничтожение. Как писал великий академик Д.С.Лихачев: «Отсутствие морали вносит хаос в социальную жизнь. Без морали в обществе уже не действуют экономические законы и невозможны никакие дипломатические соглашения». Мы в ответе сегодня и за веру православную - нашу твердыню и опору.
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II. Интеграция православной культуры в программу литературы. Технология опыта.
Литература - единственный предмет, где в полный голос обсуждаются этические проблемы. И поэтому я интегрирую уроки литературы с православной культурой. Стараюсь заострять внимание детей на христианских мотивах в творчестве наших писателей - классиков, на прямых и скрытых цитатах Священного Писания, на характерах героев, являющихся носителями православного сознания, на диалогических отношениях писателей с Православной Церковью. Во время работы учитываю то обстоятельство, что связь автора с религиозными святынями своего народа проявляется не только в том, что он изображает в произведении, но и в том, как он видит мир. Как говорил А.Н.Островский: «Отличительная черта русской литературы восходит к отрицанию гордыни. Отсюда - характерная, православная по своей сути, «стыдливость художественной формы», свойственная фактически всем нашим писателям- классикам и составляющая родовую черту нашего художественного сознания».
Уже в 5 - 6 классах я приступаю с детьми к духовному анализу литературы. Работая с текстами произведений Л.Н.Толстого: «Детство», «Отрочество», Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством», А.С.Пушкина: сказки, «Повести Белкина», а также писателей 20 века: К.Паустовского, В.Астафьева, А.Платонова, знакомлю учащихся с такими понятиями как духовность, доброта, бескорыстие, любовь к ближнему. Стараюсь чаще обращать внимание детей к своим истокам, углубленному изучению классических произведений, которые писали православные люди, и для которых их вера была единственной средой духовного обитания. Для подтверждения своих мыслей мы вновь и вновь обращаемся к тексту Священного Писания -вечному и неиссякаемому источнику слов и образов, основе христианской морали. Недаром Ф.М.Достоевский говорил: «Господи! Что за книга это Священное Писание, какое чудо и какая сила, данные с нею человеку! Точно изваяние мира и характеров человеческих; и названо все, и указано на веки веков. И сколько тайн - разрешенных и откровенных!» Это родник, который может напоить людей, потерявших веру в добро и справедливость, в духовность человека. Но все это возможно только в непосредственной связи с русской литературой. Я регулярно напоминаю детям о том, что русские писатели смотрели на жизненные события, характеры и стремления людей, озаряя их светом евангельской истины, мыслили в категориях Православия -не только в публичных выступлениях («Выбранные муста...» Гоголя, «Дневник писателя» Достоевского), но и в самом художественном творчестве, которое является прекрасной иллюстрацией подхода к воспитанию. Доброта, милосердие, трудолюбие, осмысленное отношение к жизни и смерти, страданиям и испытаниям - все эти качества и добродетели составляют основу полноценной счастливой жизни любого человека. Чтобы
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жить, надо верить в добро, истину, красоту, в себя, в свои способности, верить в успех. Каким образом воспитать эти качества у детей, помочь им задуматься над тем, как стать лучше? Ответы на эти вопросы мы находим в замечательных произведений русской литературы. Так, в сказке о труде и взаимовыручке К.Паустовского «Теплый хлеб» заключается народная мудрость и мораль, победа добра над злом. Это прекрасное повествование о милосердии и жестокости, о нравственности и ее христианском понимании.
Филька совершил аморальный поступок, ударив коня и не дав ему хлеба. После такого деяния природа (а надо понимать Бог) ополчается на мальчика. Преступление надо искупить. Филька кормит раненого коня свежим хлебом, просит у него прощения. Благороднейшая идея автора отражена в поступке героя, ведь « обращаясь к слушающим Его, Иисус Христос призывал оказывать милость алчущим, нагим, голодным. Кто так делает, тот ублажает Бога».
Фильмы и книги, которые смотрят и читают в наших семьях, чаще всего со счастливым концом. Конечно, здесь нет ничего плохого, но, я думаю, необходимо детское понимание счастья и горя, успеха или неудачи, наполнить христианским смыслом. Для обсуждения этой темы я привлекаю и даю в качестве индивидуальных заданий сообщения о мучениках и Святых Иоанне Златоусте, равноапостольных братьях Кирилле и Мефодии, Святом Макарии, митрополите Московском и Всея Руси, апостолах Петре и Павле. Рано или поздно все дети сталкиваются со страданием, горем. Самое меньшее, чему я стремлюсь научить их, это то, что и страдание имеет смысл. Я объясняю, что Господь создал Мир добрым, что Он не создавал страдания. Дух зла внес страдания в наш мир. Бог помогает нам побеждать страдания, обращая их во блага. Самое главное, мне кажется, в работе с детьми - это постоянный разговор с душой, который нельзя оборвать или отодвинуть даже на мгновение. Чтобы они усвоили хоть какую информацию о мире, надо полюбить этот Божий мир. А любить, значит уметь видеть. Анализируя сказку А.Сент-Экзюпери «Маленький принц», ребята увидели, как любил свою планету и свою Розу ее главный герой. Эта сказка - светлая мечта о высоком предназначении человека, об иронии к отрицательным человеческим качествам. В «Посвящении» евангельский взгляд на детство, как на возраст чистоты. Эта книжка посвящена не только детям, но и взрослым. Ведь все взрослые были сначала детьми, только мало кто об этом помнит. Наука любви, которую постиг Маленький принц, заключается в том, чтобы служить Розе, жертвовать собой. «Мой цветок напоил благоуханием всю планету, а я не умел ему радоваться. Я не должен был бежать. Я был слишком молод и не умел еще любить», - так размышлял, укоряя себя, Маленький принц. На планете Земля он видел много роз, но они ничуть не были похожи на его Розу. Лис открыл ему секрет любви: «Вот мой секрет. Он очень прост: зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь. Твоя Роза так дорога тебе, потому, что ты отдавал ей все свои дни. Ты не забывай: ты всегда в ответе за всех, кого приручил, ты в ответе за твою Розу...». Далее говорю детям о том, что Бог создал Вселенную, наполнил ее
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жизнью и установил порядок. Человека Господь наделил разумом, бессмертной душой и свободной волей выбора между добром и злом. Поэтому каждый из нас отвечает за свои дела, поступки.. Смысл человеческой жизни заключается в познании Бога. Каждый должен уметь славить и благодарить Его, становиться лучше, добрее и наследовать жизнь вечную. Каждый должен уметь побороть в себе гордость и эгоизм, делать только добрые дела. Прав был преподобный Серафим Соровский, который сказал: «Сей, всюду сей данную тебе пшеницу. Сей на благой земле, сей на песке, сей на камени, сей при пути, сей и в тернии: все где-нибудь, да и прозябнет, и возрастет, и плод принесет, хотя и не скоро».
Учитывая особенности возраста младших школьников, я использую в основном на уроках метод творческого чтения, который способствует развитию художественного восприятия, углублению непосредственного впечатления. Основные приемы этого метода: слушание, рассказ, устное рисование, инсценирование. Во время таких занятий у детей формируются и развиваются воображение, мышление, речь.
Неформальным воплощением одной из важных воспитательных задач по формированию у учащихся чувств гражданственности и патриотизма является знакомство и изучение памятников древнерусской православной литературы, которое начинается с 7 класса, таких как «Повесть временных лет», «Житие протопопа Аввакума, им самим написанное», «Слово о полку Игореве», «Повесть о Петре и Февронии Муромских», «Поучение Владимира Мономаха», «Житие Сергия Радонежского», «Слово о погибели Русской земли» и других. С интересом ребята узнают об отроке Варфоломее -Преподобном Сергии Радонежском, жизнь которого была высоким примером нравственного подвига — скромности, аскетизма, самоотречения, подвижничества. « При всей любви Варфоломея к одиночеству, природе и при всей мечтательности он, конечно, добросовестнейше исполнял всякое дело - этою чертою исполнена вся его жизнь». По словам Б.Зайцева « В народе, якобы лишь призванном к « ниспровержениям» и разинской разнузданности, к моральному кликушеству и эпилепсии, Сергий как раз пример « любимейшей самим народом ясности, света, и прозрачного и ровного».
Конечно, мною продолжает осуществляться постоянная связь с Евангелием, так как без знания Библии невозможно понять, например, значимость и актуальность заветов Владимира Мономаха. Отчего герой отравился в лесную глушь, в уединение, почему был причислен к лику святых. Без знания той далекой традиции трудно будет разобраться в нравственных исканиях героев А.С.Пушкина «Капитанская дочка», М.Ю.Лермонтова « Песня про купца Калашникова...» и лирических стихотворениях « Молитва», «Ангел», поэме «Мцыри» и Л.Н.Толстого. Сомнения, мучения, ошибки и победы, через которые проходят литературные герои, максимально приближаются нами к действительности и проблемам, которые волнуют учащихся этого возраста сегодня. Платоновский   Юшка   как   символ   христианской   любви   и   «   Кусака»
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Л.Андреева заставляют детей заглянуть вглубь своего «я», испытать самого себя верой и любовью к ближнему. Здесь, на этом этапе обучения, продолжается углубление мною понятий нравственности и морали, раздумье о красоте внешней и внутренней, вводится еще одно понятие христианской морали и этики - сострадание и милосердие.
Анализируя с детьми рассказ К.Паустовского «Телеграмма», я подчеркиваю важность даже самого малого добра, сделанного во имя людей. Умирающая пожилая женщина Катерина Петровна день и ночь ждет свою единственную дочь Настю, которая давно не навещала свою мать, она очень занята, у нее много дел. Так и не дождавшись дочери, Катерина Петровна умирает. Ее хоронят чужие люди. А Настя не успела...НЕ УСПЕЛА!? Можно ли найти оправдание ее поступку? Ребята задумываются, начинают размышлять, мы вместе пытаемся оценить поступок героини, опираясь на учение о грехах и добродетелях Русской Православной Церкви, и приходим к выводу: нельзя оправдать того, кто бросает на произвол судьбы людей, давших тебе жизнь - ОТЦА И МАТЬ. Нельзя откладывать свои чувства на «потом». Родных и близких нужно любить сейчас и говорить им об этом. Иначе потом может быть поздно. Господь заповедовал нам: « Истинно, истинно говорю вам, кто напоит одного из малых сих только чашей холодной воды во имя ученика, не потеряет награды своей». В процессе беседы учащиеся приходят к выводу: в жизни всегда есть возможность хоть чем-то помочь другому: выслушать друга, поднести сумку старушке, подать милостыню просящему. В воспитательных целях, я стараюсь постоянно проводить параллель с современностью. Напоминаю детям о ситуации в окружающем обществе: об обездоленных, нищих, беспризорных.
Тему сострадания и милосердия мы продолжаем на уроке, посвященном роману А.Лиханова «Никто». Это грозное предупреждение, призыв: «Очнитесь, люди! Испугайтесь своей беспощадности». Ребята проявляют огромный интерес к нелегкой судьбе главного героя Кольки Топоркова -воспитанника детского дома. Без приукрашиваний рассказывает нам автор о нелегкой судьбе мальчишки. Незваным приходит он в этот мир, никто не сожалеет о его уходе. Особенно огромное впечатление на детей производят последние главы произведения. Ученики изумляются количеству злоключений, обрушившихся на героя. Мотив безысходного одиночества и неразделенного горя пронизывает все содержание романа. В нем нет гармоничной картины жизни, а только ее дьявольская обратная сторона. Смерть Николая Топоркова чудовищно нелепа, но кровь искупается кровью. Самоутверждение через зло и насилие неизбежно ведет к гибели и отдельных личностей, и целых народов. Подводя итог занятия, я еще раз убеждаю детей в том, что каждый из нас в ответе за все, что происходит вокруг; что малое добро необходимо людям более, чем большое. Человечество гибнет не от недостатка большого добра, а от недостатка малого. Двери к совершению добрых дел всегда открыты. «Чем клясть темноту, лучше зажечь одну свечу!» - гласит древняя пословица. Я думаю, что такие уроки и зажигают эти свечи в детских душах - свечи добра и милосердия! В конце занятия дети
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делятся впечатлениями от прочитанного, дома пишут творческие работы по роману (см. приложение).
Занятия в среднем звене я провожу в форме эстетических бесед, даю задания для самостоятельной работы, углубляя тем самым непосредственность впечатления. Использую творческие работы разных жанров: эссе «Сердце», «Любовь», сочинение - раздумье «Гляжу в себя», очерк «Люди древней Руси и человек будущего», «Кто мой ближний?» , провожу литературные игры (см. приложение).
В старших классах у учащихся уже возникает потребность осознать целостную картину мира, его исторического развития. Учитывая эти психологические особенности личности, я уделяю большое внимание опять знакомству детей с памятниками древнерусской литературы, которое мы осуществляем в основном на уроках внеклассного чтения, со своеобразием христианских тем и идей в русской литературе 18 века (сатира Д.Кантемира, М.В.Ломоносова и научно - философская поэзия, поэма М.М.Хераскова «Россияда», произведении Г.Р.Державина), с многогранностью христианской образности в творчестве Н.В.Гоголя («Вечера на хуторе близ Диканьки», «Портрет», «Мертвые души»), Ф.М.Достоевского «Преступление наказание», А.П.Чехова «Рассказы», поэзии Н.С.Гумилева, творчестве Л.Н.Андреева («Иуда Искариот», «Елеазар», «Анатэма»). Литературные произведения изучаются путем исследовательского метода сопоставления героев, сравнения произведений различных видов искусств, рецензирования книг, спектаклей, кинофильмов. Работа с текстами помогает мне наполнить детское восприятие окружающего мира христианским смыслом, формирует у учащихся любовь к Отечеству и своему народу через знание его истории и культуры, показывает красоту земли русской, неисчерпаемые источники мудрости ее людей, величие и бескрайность ее просторов, дет возможность детям в период их активного поиска своего места в жизни укрепить дух, сохранить веру в высшие ценности, обрести душевное равновесие и чувство гордости за свою Родину. Так, например, житийная литература, которая является нравственным эталоном, открывает перед ребенком нечто важное, большое, глубокое, сильное, затрагивая самые сокровенные струны его души. Всегда интересно проходит урок по «Житию» протопопа Аввакума. Это сочинение яростного бунтаря высоко ценилось И.С.Тургеневым, Л.Н.Толстым, Ф.М.Достоевским, М.Горьким. В чем же проявляется подвиг автора произведения? Учащиеся знают, что традиционно в древней Руси героями житийной литературы были идеальные образы князей и монахов. Создавая свое «Житие», Аввакум впервые в русской литературе вывел героем самого себя. Изображая не только быт, но и душевный мир человека, его переживания и страдания, он сделал первый шаг из литературы Средневековья в русскую литературу Нового времени. Новаторство Аввакума проявилось и том, что он писал просторечным языком. Обращаясь к тем, кто его слушал, автор провозглашал: «...не позазрите просторечию нашему, понеже люблю свой русский природный язык...не брегу О красноречии и не уничижаю своего языка русского».
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Яркая личность Аввакума, бесстрашная борьба за свои идеалы с государственной и церковной властью, его самоотверженность, бескорыстие, его «Житие» всегда останутся в памяти потомков.
Не менее увлекательным был урок внеклассного чтения по житию нашего земляка, митрополита Московского и Коломенского Макария (в мире Михаил Петрович Булгаков). Учащиеся не без интереса узнали о том, что митрополит Макарий родился в 1816 году в семье священника Фроловской церкви села Суркова Курской епархии. Узнали, что, обучившись в Белгородском Духовном училище, Курской Духовной семинарии и Киевской Духовной Академии, он преподавал курс церковной и гражданской истории в Киевской Духовной Академии, возглавлял несколько лет Санкт-Петербургскую Духовную Академию, после которой управлял рядом российских православных епархий. Преосвященный Макарий занимал должности ответственного редактора журнала «Христианское чтение», члена главного правления училищ, главного наблюдателя за преподаванием Закона Божия в учебных и воспитательных заведениях всех ведомств, председателя Комитета по изданию книг для народа. Он учил милосердию, с отеческой заботой одинаково относился к бедным и богатым, малым и великим. Митрополит сам любил книги и мечтал о духовном обновлении общества, о чем сегодня мечтаем и мы, в связи с резким падением нравственности людей.
Большое воспитательное значение, на мой взгляд, имеет поэма святителя Иосафа «Брань честных семи добродетелей семью грехами смертными», которую мы также рассматривали с детьми на уроке внеклассного чтения. Действие  начинается  незадолго  до  Великого  поста  и  продолжается  до Великой Четыредесятницы. Прочитав с учениками первые строки поэмы: Человек — пришелец в мир, временный и странный, Проходил и вдаль, и вширь все земные страны. О бессмертии мечтал в этой краткой жизни, К небесам душой взлетал, как к святой отчизне. И на жизненных стезях лютый и суровый, Вдруг напал жестокий враг, вмиг убить готовый, -мы увидели, что человек начинает сражение с «жестоким врагом» - семью смертными грехами, но собственных сил ему не хватает. И он обращается за помощью к семи Добродетелям. Битва за человека, израненного грехами, назначается на время Великого поста. Все повествование автор построил на олицетворении. Семь Добродетелей: Смирение, Благоутробие, Целомудрие, Любовь, Пост, Кротость, Набожность и семь смертных грехов: Гордость, Зависть, Гнев, Блуд, Обжорство, Лакомство, Леность представлены в поэме как живые существа с определенными внутренними качествами и внешними чертами, очень яркими и запоминающимися. Эта поэма позволила мне вести разговор с детьми о борьбе добра и зла в сердце человека. Я убедилась в том, что   после   знакомства   с   этим   произведением   учащиеся   легче   поняли Ф.Достоевского,    Н.Лескова    и    других    писателей,    размышлявших    с крестьянских позиций  над проблемой добра и зла.  Я спросила детей: «Каково, по вашему мнению, воспитательное значение поэмы?». Ученица:
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«Она дает духовно-нравственные ориентиры - как очистить свое сердце от зла». Эта мысль была ею подтверждена цитатой из текста:
Если Господь нападет, погаси горенъе,
Знай, тебя победа ждет, лишь призвав Смиренье.
Если ненависть разит к ближнему и Богу,
Ей оружьем пригрози, взяв Любовь в подмогу... А другой ученик ответил так: «Поэма помогает прикоснуться сердцем к добродетели. В ней присутствуют реальные люди, которые прославили свой путь глубокой верой, праведной жизнью, любовью и бескорыстной помощью к ближним».
Далее я сказала учащимся о том, что поэма дает нам возможность в живой увлекательной форме познакомиться с православным календарем Великого поста. Ну и, конечно, в этом произведении содержатся удивительно светлые и теплые строки о любви и почитании Сыном своей Матери. По моей просьбе учащиеся выделили следующие цитаты:
Видя все, из высших Сил, Ангел ясноликий,
У Престола возгласил:
«Пресвятой Владыко! Вот выходит из дворца
В путь Тебе —Девица,
Всех Троих созданий, Царь,
Матерь и Царица!».
Царь же сам для встречи встал
Матери Небесной,
Вышним Силам приказал гимн воспеть чудесный.
Молвил, счастья не тая, сам слова привета:
«Приди, Ближняя Моя, Голубица света!».
Мать в ответ: «Раба Твоя, Мой Владыко, Сыне,
Утруждаю лишь Тебя посещеньем ныне».
Взяв же за руку, с Собой Деву в свете лика
На Престол Святейший свой усадил Владыка. Потом эти строки я использовала и на уроках литературы, и на воспитательных часах в беседах о взаимоотношениях детей и родителей в современном мире, об отношении к матери. Здесь же я напоминаю детям притчу о «Блудном сыне», которая нашла отражение в поэме. В заключение я говорю учащимся о том, что поэма святителя Иосафа многогранна и в богословном, и в духовно - нравственном смысле. Она помогает воспитывать добродетельных людей, оценивать их нравственность.
Проводя уроки древнерусской литературы, я замечаю определенные трудности ее восприятия школьниками. Это и понятно. Ведь данные произведения отдалены от нас по времени своего создания, изучать их непросто. Поэтому сначала выделяю для подробного текстуального анализа наиболее значимые художественные произведения, определяю минимум историко - теоретических и литературоведческих знаний, который должен быть усвоен детьми. Это прежде всего такие понятия, как древнерусская литература, время ее возникновения, направления и жанры, своеобразие
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литературного творчества древней Руси, взаимосвязь искусств, влияние культуры того времени на последующие столетия.
Чтобы чтение не было пассивным, не оставалось непонятных мест, непрочитанных строк, читаем вместе и тут же комментируем прочитанное. Работаем со школьным словарем литературных терминов, составляем собственную страничку литературно - исторического словаря, куда выносим и тут же растолковываем такие понятия православного характера как: архиепископ, мученик, святой, канонизация и др. Чтобы вовлечь всех учащихся в работу, задаю вопросы по звучащему тексту.. Использую для этого творческие виды заданий: словесное рисование, составление киносценария, сценическую постановку эпизода древнерусского текста, обсуждение возможных «декораций» к сценам древнерусских православных книг. Проводим в классе тематические викторины, игры (прил.) и КВНы.
Один из уроков посвящаю разговору о влиянии православных традиций древнерусской литературы на последующую литературу и культуру. Зачитываю отрывки произведений Рылеева («Дума»- образы Владимира, Святослава), Жуковского («Русская слава»), Пушкина («Песнь о вещем Олеге»). Называю А.П.Сумарокова (трагедии «Синав и Трувер», «Хореев»), Я.Княжнина (трагедия «Вадим Новгородский») и других.
Приходим вместе с ребятами к выводу, что, «только опираясь на лучшие достижения древней православной литературы, могла развиваться и совершенствоваться наша оригинальная самобытная литература, занявшая в 19 веке первое место среди литературы мира. Это чутко воспринял и точно выразил Н.Л.Бердяев: «В русской литературе, у великих писателей религиозные мотивы и темы более сильны, чем в какой-либо литературе мира... Вся наша литература 19 века ранена христианской темой, вся она ищет спасения, вся она ищет избавления от зла, страдания, ужаса жизни для человеческой личности, народа, мира. В значительных своих творениях она пронизана религиозной мыслью».
Итак, я считаю, что успешное воспитание детей возможно только на образах самых возвышенных духовных устремлений в жизни и творчестве людей. Главное - пригласить ребят в мир добродетелей, открыть им сердца людей, живших и живущих в этом мире, помочь им захотеть жить такой же счастливой жизнью, как эти люди.
Темой светлой и чистой любви, темой христианской жертвенности был пронизан урок внеклассного чтения в старших классах по повести В. Закруткина «Матерь человеческая». Это одно из пронзительных произведений о великом подвиге материнства в годы Великой Отечественной войны. Автор заставляет нас пережить судьбу женщины, которая способна своей самоотверженной любовью спасти и сохранить погибающий мир. Сколько ни читаешь со старшеклассниками эту повесть, всегда переживаешь потрясение. Я помню слезы в глазах моих учеников лет десять назад, и я вижу те же слезы в глазах сегодняшних детей, которых мы укоряем иногда в цинизме. Убеждаюсь, вечное осталось вечным, и оно нужно   нам   сегодня   так   же,   как   было   нужно   тем,   которые   впервые
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поклонились Матери и воздали славу ее терпению и любви. Закруткин написал повесть о женщине, которая сумела выстоять в самых страшных испытаниях, стать продолжательницей рода и своей любовью к людям и миру, памятью о погибших возродить к жизни родную землю. Он вспоминает эту женщину, глядя на скульптуру Мадонны. Мадонна, Богоматерь напоминает ему о другой женщине - простой русской крестьянке, которой тоже выпала жестокая судьба. И та, и другая лишились своих детей, преданных мученической казни. И та, и другая нашли в себе силы жить после этой трагедии, чтобы сохранить память погибших. Но горе русской крестьянки кажется Закруткину масштабнее и неизбывнее горя Пречистой. Далее я говорю о Ом, что с древнейших времен у человечества сложился культ Матери и материнства. Именно от Великой проматери рождается Свет, а, затем, все на Земле. Героиня Закруткина не верит в Бога, хотя эта вера был просто заглушена временем, эпохой. Но в ее подсознании вера живет. Не случайно в час отчаяния она обращается к Богу. Автор создает словесную икону Женщины - Матери и дает ей евангельское имя Мария. Я обращаю внимание учащихся на то, что к концу повести героиня обретает незримый облик святости, и сама картина, включенная в повествование, напоминает икону: «Она стояла на покатом холме с младенцем в руках, босая, с распущенными волосами. Вокруг нее сгрудились дети, коровы, овцы, куры. Заметив нас, заржали кони. Вверху носились белокрылые голуби». Я задаю вопрос: «Что же помогло ей выжить?». Ученик: «Материнское чувство ответственности и любви. Не зная толком Богоматери, она последовала ее примеру, став утешительницей и заступницей, поистине матерью человеческой». Затем я предлагаю ученикам сопоставить образы Богоматери, Мадонны, матери на иконах и полотнах художников и героини повести Закруткина.
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Задаю вопросы: «Что, на ваш взгляд, объединяет эти полотна? Какой образ вам кажется особенно близким героине Закруткина? А какая картина наиболее близка идее повести?». Старшеклассники говорят о значимости каждого образа. Все живописцы старались подчеркнуть в своих героинях любовь женщины-матери к своему ребенку младенцу, мудрую сосредоточенность на нем и его жизни.
Хоть в повести будто и есть отторжение веры, но все в ней невольно приближает читателей к небу: образ Мадонны, образы предков и родителей, и образ Марии, а затем и конец книги. Он и рушит ложное противопоставление образов Девы Марии, матери Иисуса Христа, и матери
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человеческой, так как автор описывает женщину земную, простую, но в своем материнском подвиге поднявшуюся до святости. Тысячи и миллионы людей припадут к стопам нашей вечной Матери - восстановится связь времен и поколений, и символом единения станет Мать Бога и человека.
Учащиеся пришли к выводу: любовь матери - это блаженство и покой, ее не нужно добиваться и не нужно заслуживать. Но ее и не возможно добиться, не возможно создать, ею нельзя управлять.
Материнская любовь безусловна по самой природе. Мы все никогда не перестанем желать ее - и в детстве, и став взрослыми. Мать для нас - наш родной дом, природа, земля, океан - наш естественный мир.
К произведениям, дающим наглядный пример основ добродетели, относятся и книги В.Крупина, к которым я также обращаюсь на уроках литературы в старших классах. В них автор не столько обличает социальные и нравственные пороки общества, сколько пытается помочь читателям отыскать пути спасения в современном мире через обретение духовных ценностей, знание элементарных фактов исторической правды, а главное -через веру, любовь к родине, бережное отношение к ближнему. В.Распутин как-то сказал: «По творчеству В.Крупина когда-нибудь будут судить о температуре жизни в окаянную эпоху конца столетия и о том, как эта температура из физического страдания постепенно переходила в духовное терпение». Для изучения на уроке мы выбрали повесть автора «Великорецкая купель» и несколько рассказов. В повести писатель ведет разговор об истории и человеке, его связях с обществом, о прошлом, настоящем и будущем. Перед учащимися разворачивается драматическая судьба главного героя - Николая Ивановича Чудинова, которого с полным правом можно назвать святым. «Он истинный хранитель православия, русской духовной правды, постоянно гонимый и притесняемый властями». Анализируя образ героя, ребята доказывают, что смысл его жизни - помогать людям, опираясь на молитвы. «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешнаго», эту молитву он читал всю жизнь. В ней было спасение от всех жизненных расстройств, приучился он к ней в тюрьме, ибо там было невозможно молиться явно, только про себя. А молитва, чтобы выжить, требовалась постоянная».
Потрясающее впечатление произвел на детей рассказ автора «Молитва матери». Не сын, выгнавший собственную мать, спившийся, но раскаявшийся и тем спасшийся, поразил их. Мать, невероятно кроткая, добрая и заботливая, даже в загробной жизни помнящая о своем ребенке -вот кто вызвал восхищение. Это ли не образец, не вершина человеческой доброты и милосердия?! И не зло привело материнское прощение, а любовь. Делаем вывод: любовь единственная способна по - настоящему преобразить человека!
Таким образом, опираясь на православно-христианские истины, приобщая детей к исконным святыням на уроках литературы, я стремлюсь преображать души  своих учеников.  Как говорил Преподобный  Серафим Соровский:
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«Страсти и пороки постепенно перерождаются в добродетели: гордость - в смирение, эгоизм - в любовь, самоволие - в послушание».
Для достижения этих целей в своей работе использую такие средства как: православную символику, изобразительное и декоративно-прикладное искусство, музыкальное искусство.
Я    считаю,    что    духовно   -   нравственному    воспитанию   учащихся способствует усвоение ими таких понятийно - содержательных линий: Красивое - доброе - послушание - скромность; Непослушание - некрасивое - грех - зло - печаль - смерть; Любовь - красота - благодарение - ответственность. На уроках литературы использую разные виды деятельности:
· слушание рассказа учителя;

· обсуждения - размышления;

· рассматривание иллюстраций;

· рисование и раскрашивание;

· чтение;
· сочинение сказок и рассказов;

· инсценирование;
· игры на темы нравственного выбора.
Свою работу по интеграции православной культуры в литературу осуществляю, опираясь на образно-эмоциональный строй отобранного материала.
Моей задачей является:
-
установление личностных связей ребенка с православной культурой;
-
развитие образно - ассоциативного восприятия явлений окружающего
мира.
Моя методическая система позволяет достичь повышения интереса к изучаемому предмету: учащиеся стали больше читать программных произведений. За счет повышения мотивации деятельности и познавательной активности детей на уроках литературы улучшилось качество их знаний. Это наглядно изображено ниже на диаграммах:
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III. Результативность по литературе.
Успеваемость учащихся по литературе за последние 3 года
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IV. Интеграция православной культуры в программу по русскому языку. Технология опыта.
Русский язык - следующий предмет гуманитарного цикла, таящий в себе неисчерпаемые возможности духовно - нравственного воспитания и формирования гармонично-развитой личности.
Язык - величайший учитель, наставник, язык - начиная от колыбельной песни и потешек и до «Илиады», до Тургенева, Чехова, Бунина - всегда формировал и формирует мировосприятие, человечность, нравственность. Язык был педагогом и тогда, когда еще не было ни школ, ни книг. И теперь учит, в век информационных технологий. И чем богаче мир языка, в который мы вводим наших учеников, тем глубже будет развит их мир, - не только области внешнего общения, но их душа, которая, как сказал поэт « обязана трудиться и день и ночь».
На уроках русского языка, работая над фонетическим, грамматическим разбором, над правописанием суффиксов и приставок, над усвоением орфограмм и пунктограмм, я обращаю внимание учащихся на значение слов, на смысл пословиц и поговорок, на нравоучительную сторону того или иного текста. Ведь для гармонического развития личности необходимо приобщение к сокровищам духовной культуры русского народа, которое мною осуществляется через знакомство с древнейшими жанрами русского фольклора, воспитывающими в детях православно-христианские добродетели.
Дидактичекий материал состоит из сгруппированных по тематике (добро\зло, учение, дружба, смелость\трусость, вежливость, бережливость, долг и другие) (см. приложение) пословиц и поговорок, выдержек из Святого Писания, текстов древнерусских произведений, определяющих совокупность норм, ценностей, установок, которые регулируют человеческое поведение. По ходу работы я задаю вопросы учащимся, помогающие осмыслить нравственные ценности с учетом личностной позиции, определить их значимость жизни человека и общества.
Моральный аспект материала помогает мне провести краткую беседу с учениками на темы: «Какие нравственные качества человека ценились во все времена и считаются общечеловеческими ценностями?», «Почему нравственность и духовность как нормы, ценности, идеалы необходимы дл развития человеческого общества, цивилизации в целом?», «Какой поучительный смысл содержат народные изречения?» и др.
Задания практического характера позволяют, используя жанры древнерусской литературы, устного народного творчества, выдержки из библейских текстов повторить и закрепить правила орфографии, пунктуации, виды разбора.
Таким образом, духовно-нравственное воспитание, осуществляемое путем интеграции элементов православной культуры, получает достойное место на уроках русского языка. Сама лексика, работа со словами оказывают воспитательное воздействие на детей, если уделяется внимание раскрытию
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значения слов, толкование их смысла. Имеется в виду, конечно, не вся лексика, которая изучается в том или ином разделе русского языка, а только специальные слова, содержащие воспитательный потенциал, дающие опору для формирования высокой нравственности, духовности и, в конечном счете, воспитания гармонически развитой личности. Через слова, обозначающие этические понятия (мораль, духовность, православие, вера и другие) устанавливаются тесные связи между преподаванием литературы, православной культуры и русского языка, что сейчас очень важно.
Для нравственного воспитания школьнику необходимо усвоить некоторые понятия этики, тот нравственный смысл, который содержится в слове.
Чтобы учащиеся поняли смысл и значение слова, например, милосердие, учителю необходимо знать, как донести его значение до каждого из воспитанников.
К.Д.Ушинский: «Усваивая одной язык, ребенок усваивает не одни только слова, но бесконечное множество понятий, воззрений на предметы, множество мыслей, чувств...»
Великий педагог имел в виду и слова-понятия этики, термины, которые необходимо усваивать детям, чтобы постигать те неписанные законы, по которым живет каждое общество.
Действительно, какой бы из компонентов всего комплекса воспитания мы не взяли, все они опираются на мораль, на нравственность. Как можно, допустим, воспитывать любовь к Родине, если у школьника не сформировалась еще любовь к матери? Как можно воспитывать любовь к труду, когда учащиеся имеют смутные представления о моральных понятиях, таких как честь и совесть? Ведь трудолюбие не воспитаешь в человеке, если он бесчестен, бессовестен? Для такого человека труд служит лишь средством обогащения, для него своя рубашка ближе к телу.
Основной путь активизации усвоения школьниками 5-7 классов значений новых слов, раскрытия их смысла - это фиксация на них внимания учащихся. На уроках русского языка довольно часто приходится наблюдать, школьники, понимая общий смысл прочитанного текста, пропускают непонятные или плохо понимаемые слова. Поэтому время от времени обращаюсь к детям с такими вопросами: «Понятно ли вам слово милосердие? Что оно обозначает? Поднимите руку, кто знает, что такое совесть?» и т. д. При работе со словами, имеющими духовный смысл, целесообразно обратиться в начале к классу, чтобы выяснить, кто из учащихся может объяснить смысл этих слов. В подобных случаях я ограничиваюсь комментарием, подведением итогов беседы.
К сожалению, в учебниках русского языка не всегда достаточно материала для работы, в процессе которой учащиеся должны были бы толковать слова, содержащие этический смысл. Недостаточно таких слов и в толковых словариках учебника.
Для духовно-нравственного развития школьников я предусматриваю в специальных домашних заданиях поиск и выделение слов, обозначающих
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этические категории, в художественных и публицистических текстах, в пословицах и поговорках. Прошу детей выписывать такие слова в тетрадь. Значительную помощь в активизации этическое воспитания учащихся оказывает толкование значения слов, вытекающие из самих текстов, художественных и публицистических, содержащихся в учебниках русского языка для 5-7 классов.
Так, в 5-м классе на уроках по развитию речи я использую текст А.Гайдара «Совесть». Учащиеся пишут по нему изложение. При проверке выяснилось, что почти все дети запомнили последнюю фразу произведения Гайдара и механически повторили ее в своих работах: «Сердце Нины грызла беспощадная совесть». Каков смысл этого понятия, ученики затруднились объяснить его. Я помогаю им растолковать содержание данной православно-христианской добродетели. Совесть - это чувство ответственности за свое поведение. Конечно, детям довольно трудно усвоить точный смысл этого слова, если над ним не поработать. Полезно прием толкования слова сочетать с приемом составления небольших связных тестов с такими опорными словами - наиболее важными понятиями морали, - как совесть, честь, милосердие, благородство, зависть, долг, достоинство и т.д. Такие небольшие связные тексты, в которых ученик пытается дать определение слова-понятия, одновременно развивают письменную речь детей, формируют их мыслительную деятельность. После того, как с учащимися была проведена необходимая работа по разъяснению слова совесть, результаты ответов были совсем другими. Вот что написала одна ученица: «Совесть - это стыд человека, который совершил плохой поступок, это черта характера, которая заставляет человека думать о своем поступке если тот был обращен кому-либо во вред, - это душевное раскаяние». Как видно эта ученица не только хорошо усвоила нравственный смысл слова-понятия совесть, но и сам процесс сочинения текста заставил ее подумать, поразмыслить, что сказалось и на ее письменной речи. Были другие ответы: «Ему было совестно, поэтому он покраснел и опустил глаза», «Совесть - человеческое качество, позволяющее оценивать свои поступки» и др. Эти ответы учащихся показали не только доступность смысла слов, имеющих духовное значение, но и живой интерес к словарной работе, раскрыли способности детей к общению, выявили их умение и стремление выражать мысли по-своему, активизировали их мыслительные способности.
Для успешного усвоения лексического значения слов, я делаю упор на анализ их состава. Например, детям 5-8 классов было предложено объяснить значение слова благородство. Большая часть школьников или совсем ничего не написала, или ограничилась в лучшем случае синонимичным переводом: «хороший человек, добрый». Затем был проведен анализ этого слова - благо + родный, объяснив, что оно состоит из двух корней: благо - «добро» и родный от слова «родить (создавать)», род -основа всего в семье. Отсюда и народ, родина. После такой работы была проведена контрольная. Число положительных ответов резко возросло: «Благородный   -   человек,   который   делает   добро,   помогает   людям»;
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«Благородный - хороший, честный, справедливый человек, который приносит пользу обществу, людям» и др.
Действительно, благородство в человеке проявляется в его поступках, действиях, в отношении к людям. Благородный человек никогда не унизит другого и не позволит, что унижали его достоинство.
Можно еще усилить процесс закрепления в памяти учащихся значения слова благородный, если на уроке русского языка объяснить, что раньше это слово имело еще одно значение - классовое. Если о человеке говорили, что в его жилах течет благородная кровь, то это значило, что он дворянин.
Большую помощь в усилении духовно-нравственного просвещения, активизации познавательных интересов учащихся, значительному увеличению темпа работы способствует использование мною на уроках русского языка элементов технологии встречных усилий, таких как, например, этические «разминки», когда я ставлю дискуссионные вопросы на морально-этические темы, а ученики устно или письменно на них отвечают. Эти «разминки» позволяют учащимся сделать жизненный выбор той или иной линии поведения, потому, что когда школьник высказывает или записывает свое мнение, он как бы дает сам себе, коллективу своих сверстников обещание, клятву, вырабатывая тем самым свои нравственные убеждения. Так, раскрывая значение слова зло, ученики дали такие ответы: «Зло - это когда человек обижает другого и еще смеется над ним», «Зло - это жестокость» и др.
Большую помощь в объяснении семантики слов детям оказывают толковые словари Д.Н.Ушакова, С.И.Ожегова и др.
Школьникам необходимо знать семантику и значение таких слов: совесть, стыд, честь, правда, трудолюбие, уважительность, любовь и др.
Во время словесной разминки в 8-м классе были получены довольно интересные ответы о значении слова стыд: «Стыд — это страдание за совершенное или совершаемое», «Стыд - это когда человек сделал нехорошо, а ему потом говорят: «Стыдился бы». Человека, который имеет свой стыд, уважают в коллективе. А человека, который не имеет его, не любят, и ему будет трудно жить». Как видим, девочка изложила целую жизненную философию и в основном правильную. «Стыд - это такое чувство, которое бывает у человека, когда он сделал что-нибудь, не подумав, и этим принес вред окружающим». «Стыд - это разновидность совести, раскаяние в своих дурных поступках» и другие.
Работе со словами, имеющими духовный смысл, я стараюсь уделять внимание не от случая к случаю, а каждодневно. Эффект усвоения слов, имеющих морально-нравственный смысл, усиливается, так как в дальнейшем на уроках литературы эти слова-понятия этики «проигрываются» в связи с характеристикой поступков литературных героев, с раскрытием их личных достоинств и недостатков. Тем самым укрепляются и межпредметные связи между русским языком, литературой и православной культурой. Например, слово-понятие «зависть» встречается также и в учебниках 6-7 классов. Зависть - это чувство досады (иногда и злобы), вызванное благополучием,
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успехом другого. Весьма важное понятие этики: зависть может толкнуть человека на совершенно неправильный путь, привести к некрасивым поступкам. Отсюда и пословица: «Нет зла хуже зависти», и выражения «черная зависть». Получив объяснение этого слова на уроке русского языка в 7-м классе, ученик столкнется со словом зависть и в 8-м классе на уроке литературы, когда будет изучать комедию Н.В.Гоголя «Ревизор». Читая бессмертную пьесу, он вспомнит разговор о зависти, поймет, почему Земляника, съедаемый черной завистью, доносит Хлестакову - мнимому ревизору - на своих коллег. Так постепенно учащиеся осознают и усваивают понятие «зависть», у них возникает устойчивое отрицательное отношение к чувству зависти. Но школьникам нужно знать, что слово зависть употребляется и в других словосочетаниях (хорошая зависть), и тогда оно имеет другой смысл («стремление подражать другому в чем-то хорошем, стараться догнать и опередить его в труде, спорте и т.д.»).
Эффективно применяется мною на уроках такой прием технологии встречных усилий как «Эпиграф». Я предлагаю учащимся осмыслить текст духовно-нравственного содержания, записанный на доске, и придумать, как он может быть связан с новой, ученикам пока неизвестной темой занятия. Например, на уроке изучения правописания -тся и -ться в глаголах я записываю такую фразу: «Честь и достоинство являются главными качествами человеческой души, и тот, кем они утрачиваются, превращается в человека жестокого и алчного» и так далее.
На повторительно-обобщающих уроках использую прием «Лови ошибку»: даю возможность детям поработать с тестовыми заданиями, в которых намеренно допускаю ошибку. Во время ее поиска школьники могут рассуждать вслух, побуждая тем самым друг друга к поиску правильного решения.
Таким образом, я считаю, что, если учителем будут использованы все воспитательные возможности русского языка, то эффект от таких занятий значительно повысится. И русский язык не только сыграет большую роль в поднятии грамотности и развития речи, но и окажет огромную помощь в формировании морально-нравственного облика личности учащегося.
В заключение хочется сказать, что интеграция элементов православной культуры в учебную программу русского языка и литературы дает, конечно же, положительные результаты. Во-первых, у детей улучшается качество знаний. Это показано на диаграммах (русский язык):
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V. Результативность по русскому языку.
Успеваемость учащихся по русскому языку за последние 3 года
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□ 6 класс (2004 - 2005 уч. год)

Количество учащихся (в%) 100
7 класс (2005-2006 уч. год)

100

□ 8 класс (2006-2007 уч. год)

100

· 6 класс (2004 - 2005 уч. год) ■ 7 класс (2005-2006 уч. год)
· 8 класс (2006-2007 уч. год)
Успеваемость учащихся по русскому языку за последние 3 года
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□ 7 класс (2004 - 2005 уч. год)

Количество учащихся (в%) 100
8 класс (2005-2006 уч. год)

100

□ 9 класс (2006-2007 уч. год)

100

а 7 класс (2004 - 2005 уч. год) ■ 8 класс (2005-2006 уч. год) П 9 класс (2006-2007 уч. год)
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И самое главное, все это позволяет формировать:
· духовно-нравственную личность подростка;

· его творческую деятельность;
· оптимизировать учебный процесс.
О положительной динамике в становлении нравственных и патриотических качеств школьников свидетельствуют результаты диагностики, проведенные мною по методике Н. Е. Шурковой.
Тест «Размышляем о жизненном опыте».
Цель: выявить нравственную воспитанность десятиклассников (19
учащихся).
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	%
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	5,3
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	1
	5,3

	25.
	
	
	
	
	
	

	26.
	
	
	
	
	
	

	27.
	4
	21
	
	
	
	

	28.
	
	
	
	
	
	

	29.
	
	
	
	
	
	

	30.
	4
	21
	1
	5,3
	
	

	31.
	
	
	
	
	
	

	
	18
	94,7
	19
	100
	17
	89,5

	Средний % - 94,7


Результаты тестирования показали, что учащиеся правильно размышляют о   жизненном   опыте,   о   позиции,   которую   они   должны   занимать   в
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дальнейшем, о тех нравственных качествах, которые в будущем помогут им стать порядочными людьми.
При целенаправленной, настойчивой работе в этом направлении можно вырастить достойного гражданина нашей Родины, соответствующего примерной модели выпускника общеобразовательной школы, которую предлагает Архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн.
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